

A  
公开

# 常州市教育局文件

常教办〔2024〕95号

## 关于对常州市政协十五届三次会议提案 第223号的答复

张翠娥等委员：

你们提出的《关于加速我市氢能人才培养的建议》收悉，现答复如下：

为贯彻市委市政府《关于加快系能源之都建设的实施意见》的决策部署，落实《常州市推进新能源之都建设政策措施》，市有关部门、学校以服务常州“532”发展战略和新能源之都建设为主线，围绕“发、储、送、用”环节，瞄准未来氢能产业创新人才需求，通过大力打造创新平台，创新学科专业建设，促进产教深度融合，加速集聚创新创业人才，构建具有常州特色、服务常州

氢能产业发展的人才培养模式。

## 一、氢能人才培养举措与成效

(一) 氢能领域微专业建设。支持常州大学依托与三大石油公司共建的学科行业优势，以生物质高效炼制及高质化利用国地联合工程研究中心、常州大学城乡矿山研究院为学科平台，结合常州大学能源化学工程专业国家一流专业建设点和省产教融合专业建设点优势，开设氢能科学与工程，智慧新能源，新能源材料与技术等三个氢能方向有关微专业，开展全方位跨学科基础及应用基础研究，面向新能源领域科技前沿和社会经济发展需求，为地方培养制氢、氢储运、氢安全、氢动力等多个氢能产业领域高级应用型人才。

(二) 氢能相关学科专业建设。引导在常高校开展氢能相关学科专业建设，常州大学设有能源动力工程、能源化学工程本科专业，清洁能源技术研究生专业；河海大学常州校区于2023年组建新能源学院，重点规划光伏、储能、氢能等学科方向，设置新能源科学与工程、能源动力工程本科专业；在常高校2024年新获批氢能相关领域本科专业3个（常州大学储能科学与工程、新能源材料与器件，江苏理工学院能源科学与工程），专科专业1个（常州机电职业技术学院新能源装备技术）。近两年，常州大学能源动力工程、能源化学工程专业被认定为国家一流本科专业，市教育局给予每个专业50万元资金支持。

(三) 在常高校氢能产教融合平台建设。支持在常高校开展

氢能领域产教融合平台建设，常州工业职业技术学院与西太湖科技产业园于2024年3月共建“常州氢能产业培训中心”，将与常州新能源产教联合体内院校共建氢能相关学科专业，建立健全人才培养培训机制，壮大氢能创新研发人才群体，实现行业产业与学科专业深度融合；依托龙头企业整合行业优质创新资源，布局产业创新中心、工程研究中心、技术创新中心等创新平台，为氢能产业关键技术开发和工程化应用提供智力支撑；协助常州氢湾企业开展氢能科学和技术国际联合研发，推动氢能全产业链关键核心技术、材料和装备创新合作。此外，针对西太湖科技产业园氢能产业企业特征和岗位需求实施“订单式”高素质技术技能人才培养、就业创业培训，政校企共建技术服务和产品研发中心、技能大师工作室、创新创业教育中心等协同育人平台，形成“专业共建、课程共担、教材共编、师资共培、基地共建、人才共育”的协同育人体系，共同谱写常州氢能产业新篇章。

支持南京航空航天大学天目湖校区天目湖碳中和技术研究院建设，开展碳捕集与资源化利用、清洁能源转换、氢能与储能、多能互补利用的科技研发和动力电池产业、光伏产业、智能电网产业、汽车及零部件制造业的工程应用研究。

（四）重大创新平台建设。支持长三角物理研究中心、天目湖先进储能技术研究院、江苏集萃安泰创明先进能源材料研究院等科创平台建设，不断汇聚顶尖创新人才；支持平台围绕核心技术攻关联合省内外高校院所企业等单位组建人才攻关联合体、创

新联合体，积极争取国家、省重大科技项目支持。积极培育国家、省创新人才计划项目，围绕重点支持方向大力引进海内外高层次人才。

（五）出台创新人才政策。围绕我市新能源之都建设，大力实施“龙城英才计划”新能源专项，升级我市领军型创新人才引进培育项目，重点支持青年人才，加大力度支持我市高校、院所、企业等法人单位开展基础研究。打造青年人才创新创业最向往城市，推进落实人才政策兑现、人才引进工作，不断激发氢能人才就业创业热情，做好人才引、育、留工作，全力营造“近悦远来”人才生态。

## 二、下一步工作举措

（一）进一步开展学科专业建设。推动在常院校聚焦氢能领域产业需求，新建一批产业急需的专业，淘汰一批需求不旺的专业，做精一批紧密对接产业的专业，优化人才供给结构，扩大相关专业招生规模，申报新增氢能领域本、专科专业。支持在常院校创建一批氢能相关学科硕士、博士学位授权点，对新获批的一级学科博士授权点和硕士学位授权单位给予资金支持。

（二）进一步优化人才供给机制。健全完善氢能源产业高层次人才引进、培养、支持机制，支持高层次人才在氢能源高科技企业、设置氢能源产业相关专业的高校、以及氢能源科研院所之间柔性流通，通过企业、高校、科研院所三方“双岗互聘”等措施，推动智力资源跨行业跨地域向本地氢能源产业聚集；支持市

域内职业院校与本科高校举办氢能领域“4+0”“3+2”等贯通培养项目，进一步推行中国特色学徒制、订单班、定向班、现场工程师等培养模式，紧贴企业培养人才。

（三）进一步依托创新平台引育人才。建设重大创新平台，争创清洁能源材料国家技术创新中心等2-3个国家级创新平台；支持中科院物理所长三角研究中心、天目湖储能研究院等打造氢能高端装备检测认证中心争取申报省级以上氢能检测认证机构；加快推动江苏集萃安泰创明、常州氢能产业研究院、国家氢能装备质检中心等高端平台在绿氢制取、氢气储运、氢燃料电池等领域布局大科学装置并力争纳入国家规划；支持我市高等院校、科研院所、产业学会、重点企业建设前沿交叉研究平台，引建新型研发机构，围绕氢能产业核心技术攻关，集聚高层次创新人才。

（四）进一步用好校地合作资源。2023年9月，由市科教城、工信局、科技局牵头，会同市发改、教育、人社、科协、工商联等单位，联合有关市内外高校院所联盟、商会协会联盟、技术经理人联盟等，成立了服务新能源之都建设产科教联盟。依托产科教联盟组织化优势，推动氢能源企业通过已搭建的线上线下平台网络，将技术创新需求、人才培养需求精准匹配至相关院校和科研院所，在解决企业难题的同时，不断推动人才培养、科技创新适配氢能源产业发展。

(此页无正文)

签发人：完利梅  
经办人：杨欢  
联系电话：85681355



抄送：市政协提案委秘书处。